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Aктуaльнocть. Донорство крови вышло за пределы узкомедицинской проблемы и 

стало социальной проблемой, затрагивающей интересы всего общества, т.к. отражает 
взаимоотношения между людьми. Согласно рекомендациям ВОЗ, основная цель развития 
донорства крови – обеспечить полный переход всех стран на добровольное безвозмездное 
донорство к 2020 году. В Республике Беларусь действует приказ МЗ РБ от 01.10.2013 №1016 
«Об утверждении плана мероприятий по пропаганде и развитию безвозмездного донорства 
крови и ее компонентов», который в настоящее время пересматривается и дополняется.  

Цель: выявить различия в отношении студентов-медиков к безвозмездному донорству 
(БД) в 2014 и 2020 году. 

Мaтepиaлы и мeтoды. Выбор респондентов для участия в опросе осуществлялся в 
соответствии с правилами систематического случайного отбора. 112 респондентов было 
опрошено (студенты БГМУ 1-3 курсов различных факультетов): 31 (27,6%) юноша и 81 
(72,4%) девушка. Всем предлагалась анкета, составленная на основе опросника Городского 
центра трансфузиологии УЗ "6-я городская клиническая больница" для доноров крови, 
содержащая 8 вопросов с вариантами ответов от 1 до 9. Ретроспективно проанализированы 
результаты опроса в 2014 году по идентичной анкете: были проанкетированы 67 студентов 
того же возраста и разброса по полу. Обработка данных проводилась в программе MS Excel 
2010, данные представлены в виде процентного распределения. 

Результаты и их обсуждение. Из данных работы следует, что впервые информацию о 
БД в 2014г. студенты в основном получили от преподавателя вуза (32,8%), в то время как в 
2020г. этот показатель резко снизился (5,4%), а ведущими источниками информирования 
стали друзья (17,9%) и СМИ (12,5%). Количество респондентов, проинформированных о БД 
медработниками, также снизилось: 13,4% в 2014г. против 5,4% в 2020г. Субъективная оценка 
студентами своего уровня компетентности в вопросах, касающихся БД, возросла: 47,8% 
респондентов в 2014г. и 84,8% в 2020г. сочли свой уровень осведомленности достаточным. В 
то же время опрос показал, что студенты не владеют необходимой информацией в полной мере 
и задаются многими вопросами. Наиболее интересующие вопросы о БД: в 2014г. - 
противопоказания к донорству (29,5%) и необходимое медицинское обследование перед 
донорством (32,8%); в 2020г. - медицинское обследование (53,6%), права (38,4%) и 
обязанности (40,2%) донора. Самой сильной мотивацией к БД для студентов БГМУ оказалось 
нахождение в больнице близкого человека (60% - 2014г., 81,3% в 2020г.). Желание получить 
дополнительный заработок (имеются в виду компенсационные выплаты) – 20% в 2014г., 47,3% 
в 2020г.  

 Выводы. Из результатов работы можно заключить, что за 6 лет снизилась 
эффективность просветительской работы по направлению БД со стороны преподавателей и 
медработников. Тем не менее субъективная оценка осведомленности студентов, а также 
готовность стать безвозмездным донором возросла. Заинтересованность студентов в теме БД 
увеличилась, объект интереса сместился к правовым аспектам донорства. Значимость 
получения денежной компенсации после БД как мотивирующего фактора выросла вдвое. 
Возможно предположить, что система мотивации к донорству все еще остается негибкой и 
направлена в большей степени на удовлетворение материальных потребностей, а не 
формирование чувства социальной гуманности. Для достижения цели, поставленной ВОЗ, 
социальные и правовые стороны БД в нашей стране требуют более детального пересмотра и 
преобразования. 
  


